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Постановка проблеми. Сучасний стан економічного потенціалу України є
результатом структурних перетворень національного господарства та значних
трансформацій на підприємствах. У ринкових умовах значення діяльності
сфери послуг зростає. Особливо це стосується функціонування туристичних
підприємств, які надають туристичні послуги. Їхній економічний розвиток,
спрямований на підвищення обсягів і якості туристичних послуг, задоволення
потреб туристів, сприятиме становленню соціально-орієнтованої туристичної
галузі.

Діяльність туристичних підприємств характеризується стабільним серед-
ньорічним показником частки послуг з організації подорожувань у загальному
обсязі реалізованих послуг в Україні. За 2006–2009 рр. цей показник складав
відповідно 1,0; 1,03; 1,49; 1,09% [11, 144]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В останні роки процеси, що впли-
вають на економічний розвиток, досліджувались у працях вітчизняних і зару-
біжних авторів. Так, В.В. Бурега відзначає, що внутрішня ефективність зале-
жить від організаційної тактики (методів роботи з матеріально-технічними й
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людськими ресурсами та забезпечення процесу діяльності, спрямованого на
кінцевий результат) [2, 244]. Актуальним є висновок О.А. Жигуліна, який, роз-
глядаючи механізм оцінювання методів управління підприємством у коротко-
строковому та довгостроковому періодах, підкреслює, що концепція оціню-
вання ефективності методів управління взаємопов'язана з економічним оці-
нюванням операційної й фінансової системи підприємства, а також з оціню-
ванням відповідності основної базової конкурентної стратегії підприємства
державним нормативам. Сутність загальної методичної схеми полягає у виборі
послідовності використання тих чи інших видів оцінки та у формі подання ре-
зультатів підсумкового оцінювання [3, 183]. Л.В. Синиця пропонує метрику
цільових індикаторів стратегічної стійкості підприємства у часі, що може ви-
користовуватися для забезпечення стратегічної стійкості як процес аналізу і
синтезу стратегічної інформації для визначення групи показників, які вимага-
ють довгострокових прогнозів, розглядаються як ризики та формулюють аль-
тернативні варіанти розвитку у майбутньому [8, 134]. У колективній праці вче-
них [5, 68–70] зроблено висновок, що конкурентна стратегія підприємства є
функцією всіх її внутрішніх ресурсів, та існують два основних підходи до ви-
значення його ринкових можливостей і конкурентних переваг: ступінь задо-
воленості своєю продукцією споживачів та характеристика можливостей і ди-
наміка її адаптації до мінливих умов конкуренції, стабільність її господарської
діяльності в цілому. Досліджуючи методологічні, організаційні та практичні
питання якості систем управління підприємствами, І.В. Сіменко зауважує, що
основними способами аналізу системи управління є евристичні методи, кла-
сичні способи економічного аналізу, традиційні методи математичної статис-
тики. Як інформаційне джерело для здійснення управлінського аналізу роз-
глядається сукупність організаційних документів, регламентів, графіків доку-
ментообороту, фінансової та статистичної звітності, показники діяльності
структурних підрозділів тощо [9, 82]. М.В. Фоміна, досліджуючи систему еко-
номічно безпечного розвитку підприємств, відзначає, що вплив економічного
чинника слід розглядати як з урахуванням стану економіки країни в цілому,
міжнародних тенденцій, так і з урахуванням фінансово-господарчої діяльності
окремого підприємства [12, 79].

Слід звернути увагу на праці, в яких розглянуто економічний розвиток
безпосередньо туристичних підприємств. У праці А.В. Сидорової і І.В. Диме-
денко використано значний обсяг статистичної інформації, на підставі аналізу
якої обґрунтовано підходи до методів управління розвитком підприємств ту-
ристичного бізнесу [7, 115]. В колективному дослідженні українських вчених,
присвяченому туристичному іміджу регіону, відзначено, що наявність на тери-
торії значної кількості туристичних атракторів і розвиненої інфраструктури
ще не означає припливу значної кількості туристів. Фактично це означає, що
в нинішніх умовах господарювання туристична привабливість території
залежить не тільки від її туристично-рекреаційних ресурсів, а й від конкретних
комунікативних стратегій, що застосовуються з метою інформування туристів
про переваги певної місцевості [10, 23–24]. 

Невирішені раніше частини проблеми. Аналіз результатів наведених вище
праць показує, що на сьогодні ще недостатньо теоретичних досліджень, які б
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узагальнювали вітчизняний і зарубіжний досвід вирішення проблем, які існу-
ють у туристичній галузі. Потребують дослідження такі питання, як обґрунту-
вання концепції економічного розвитку туристичного підприємства, розробка
моделі економічного розвитку туристичної галузі із визначенням в ній ролі і
місця туристичного підприємства, урахування впливу методологічних і мето-
дичних заходів на економічний розвиток туристичного підприємства. 

Метою дослідження є обґрунтування і розробка концепції економічного
розвитку туристичних підприємств.

Основні результати дослідження. Досвід економічно розвинених країн
свідчить про те, що діяльність туристичних підприємств, аналогічно до під-
приємств інших галузей економіки, відбувається відповідно до загальних еко-
номічних законів суспільства та підпорядковується державним законодавчим
і нормативним документам.

Недостатність економічного потенціалу, відсутність методологічної осно-
ви та методичної бази надання туристичних послуг у багатьох створених під-
приємств призвели до того, що у 2008 р. працювало 4631, у 2009 р. надавало
послуги 4829 туристичних підприємств, що складало 75,8%, 65,6% відповідно.
Аналіз експорту, імпорту та результатів діяльності туристичних підприємств
свідчить про зниження у 2009 р. та 2010 р. частки в загальному обсязі експорту
до 3,1% та 3,2%, імпорту до 5,5% та 6,4% порівняно з попередніми 2007 р. та
2008 р. (експорт 3,8%, 4,2%; імпорт 6,6%, 6,6%) [11, 144]. 

Зазначені тенденції підтверджують необхідність розробки методологічної
й методичної бази, обґрунтованих стратегічних напрямів економічного роз-
витку туристичних підприємств, тому автором запропоновано дефініцію «ме-
тодологія і методика економічного розвитку туристичних підприємств», яка
характеризується комплексним використанням засобів дослідження з форму-
вання, розвитку й управління діяльністю туристичних підприємств і розкри-
ває сутність функцій, що виявляють проблеми економічного розвитку турис-
тичних підприємств і шляхи їх вирішення, визначають прогнози та формують
напрями підвищення їх ефективності.

На формування діяльності туристичного підприємства будуть упливати
загальні та спеціальні туристичні чинники, тому на основі проведених дослід-
жень пропонується визначення поняття економічного розвитку туристичного
підприємства як сукупності ефективності всіх видів його діяльності з ураху-
ванням особливостей і зв'язків туристичного підприємства, процесів створен-
ня туристичного продукту та його взаємодії із споживачем.

Концепція стратегії економічного розвитку туристичних підприємств по-
будована з урахуванням методології та методики її забезпечення, наукових по-
ложень, практичного досвіду й особливостей формування, характерних для
діяльності туристичних підприємств. Сутність її полягає в комплексному під-
ході на засаді реалізації теоретичних, аналітичних та методичних заходів до їх
діяльності і ґрунтується на таких напрямах: економічна сутність діяльності ту-
ристичних підприємств, використання й розвиток фінансового аналізу, управ-
лінський облік і економіко-математичне моделювання, цінові економічні
чинники, управління собівартістю, оцінювання ефективності туристичного
продукту, туристичні технології, взаємодія фінансово-економічних чинників,
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методи планування і прогнозування, які є головними елементами в процесі
реалізації методологічного та методичного забезпечення економічного роз-
витку туристичних підприємств (рис. 1).

Рис. 1. Елементи концепції економічного розвитку
туристичних підприємств, авторська розробка

Дотримання принципів, мети і завдань концепції дозволяє суттєво при-
скорити і підняти рівень стратегічних рішень у процесі досягнення економіч-
ного розвитку в довгостроковому (або короткостроковому) періоді. Це під-
тверджує З.Д. Калініченко: «Цикл розвитку підприємства – це послідовна змі-
на стадій «зростання», «нестабільність», «виживання». Доведено, що будь-яке
підприємство за термін свого функціонування проходить щонайменше перші
дві стадії, термін кожної стадії та її глибина відрізняються для кожного підпри-
ємства і залежать від багатьох чинників» [4, 187]. Розробка концепції еконо-
мічного розвитку дозволяє сформулювати технологічну послідовність і логіч-
ний зв'язок методологічних і методичних питань, визначити напрями вдоско-
налення інформаційного, організаційного та методичного забезпечення уп-
равління туристичним підприємством. Використання для характеристики ту-
ристичного підприємства певних показників, що підтверджують його еконо-
мічний розвиток, формують підходи, відповідно до яких досягнення еконо-
мічного розвитку, як головної мети, визначається на етапі створення, тобто в
період започаткування його діяльності [6, 303].

З урахуванням положень концепції пропонується модель ефективності
туристичної галузі, що розкриває послідовність формування і показує її наси-
ченість внутрішніми структурними елементами, загальна ефективність яких є
результатом ефективності на всіх рівнях, залежить від економічного розвитку
підприємства й ефективності кожного туристичного продукту. Методологія та
методика економічного розвитку орієнтована на врахування впливу змін па-
раметрів, властивостей і структури туристичного продукту на економічний
розвиток туристичного підприємства. Нарощування позитивних темпів у змі-
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нах показників свідчить про відповідність концепції стану внутрішнього сере-
довища підприємства вимогам практики управління.

Наведені на рис. 2 структурні частини ефективності (I–V) і елементи (1–
12) пов'язані послідовно та характеризують її на всіх рівнях: загальна частина
моделі характеризує ефективність туристичної галузі Етур.гал.; перша частина

показує економічний рівень і визначає структури, що є учасниками туристич-
ної діяльності (Едерж; Ерег); друга та третя частини характеризують економіч-

ний розвиток підприємства ЕRпідпр за видами його діяльності (Езв; Енадзв); чет-

верта представлена ефективністю туристичних (Етехн.) та інформаційних тех-

нологій (Еінф), ефективністю фінансово-економічних заходів (Ефін.екон.), яка є

визначальною для економічного розвитку туристичного підприємства
(ЕRпідпр) та кожного туристичного продукту (    ); п'яту частину виражено

ефективністю кожного туристичного продукту (   ), який знаходиться під
впливом та у зв'язку з елементами ефективності частини (IV) й туристичною
індустрією (5), туристичними та суміжними підприємствами (6) та безпосе-
редньо із чинниками власного туристичного підприємства (7). Як самостій-
ний елемент (ЕRпідпр) є базовим для забезпечення ефективної діяльності ту-

ристичної галузі (ЕRтур.гал).

Розроблена методологія формування ефективності туристичної діяльнос-
ті базується на використанні зв'язків ефективності туристичної галузі на дер-
жавному та регіональному рівнях залежно від економічного розвитку турис-
тичного підприємства, ефективності його технологічних, інформаційних, фі-
нансово-економічних чинників, ефективності видів його внутрішньої діяль-
ності й ефективності кожного туристичного продукту, що обумовлює провідне
місце і роль туристичного підприємства серед елементів туристичної галузі.

Для умов туристичної компанії ТОВ «Краун», основою діяльності якої є
виконання функцій туристичного оператора із внутрішнього й виїзного ту-
ризму, було оцінено вплив таких методологічних і методичних заходів, впро-
ваджених у діяльність підприємства в 2011 році. На основі даних обліку, опера-
тивної, статистичної та фінансової звітності оцінено такі пропозиції: методи-
ка фінансового аналізу діяльності підприємства (М1); метод оцінювання й
прогнозування на основі використання економіко-математичного моделю-
вання і статистичного аналізу даних (М2); методичні підходи та рекомендації
до формування цін і надання цінової знижки з туристичного продукту (М3);
методологію визначення загальної (повної) собівартості туристичного про-
дукту (М4); метод запровадження туристичних технологій (М5); науково-
практичні підходи до використання інформаційних технологій (М6); методо-
логічні засади взаємозв'язку фінансово-економічних чинників з ефективніс-
тю туристичного продукту (М7); методика планування та прогнозування
діяльності (М8); узагальнення аналітико-методичних заходів (М9); методоло-
гія розподілу та групування витрат за економічними елементами й статтями
витрат (М10); методика оцінювання ефективності туристичного продукту
(М11); методичне обґрунтування послідовності формування результату та
планування економічного розвитку туристичного підприємства (М12)
(табл. 1).
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Впровадження вказаних пропозицій на туристичному підприємстві ТОВ
«Краун» дозволило за 2011р. досягти темпів економічного розвитку за такими
показниками діяльності: надання послуг (кількість туристів) – 103,95%; вар-
тість однієї подорожі – 100,35%; собівартість однієї подорожі – 99,35%; вало-
вий дохід – 104,31%; загальна собівартість – 103,27%; чистий прибуток –
111,94%; рентабельність діяльності – 109,3%. 

Основною перевагою використання пропозицій щодо методології та ме-
тодики є врахування чинників зовнішнього оточення, орієнтація на спожива-
ча, реалізація фінансово-економічних і технологічних заходів із метою підви-
щення внутрішнього потенціалу й досягнення економічного розвитку турис-
тичного підприємства.

Висновки. Сутність концепції економічного розвитку туристичних під-
приємств полягає в комплексному підході до теоретичних, аналітичних і мето-
дичних заходів й ґрунтується на її елементах. Досягнення економічного роз-
витку в результаті діяльності – основне завдання туристичного підприємства,
що взаємозв'язане з усіма іншими, визначає їхній зміст, обсяг ресурсів і пов-
новажень щодо реалізації. Економічний розвиток туристичного підприємства
сприяє трансформації, організаційному вдосконаленню процесу створення й
реалізації, підвищенню якості й конкурентоспроможності туристичного про-
дукту та вдосконаленню туристичної галузі.

В подальшому пропонується продовжувати дослідження в напрямі вдос-
коналення методологічних і методичних засобів економічного розвитку ту-
ристичних підприємств.
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